ПОЯСНЮВАЛЬНА  ЗАПИСКА


Прийняття Верховною Радою України Закону “Про позашкільну освіту” робить необхідним створення нової інструктивно-методичної та програмної бази роботи гуртків в позашкільних закладах. Слово “турист” походить від французького “tour”, що значить дорога, шлях. Звідси турист – це той, хто в дорозі. Гурток юних туристів – перша сходинка до мужньої сім’ї  туристів-спортсменів, людей сміливих та допитливих. Треба добре підготуватися до мандрівки, щоб похід став активним відпочинком, школою випробувань та пізнання.

Ця програма початкового рівня передбачає саме таку підготовку і розрахована на 1 рік для дітей 8 – 12 років, що не мають ніякого туристського досвіду та одержали  дозвіл лікаря на участь в походах. Гурток  комплектується з учнів однієї паралелі або суміжних.

Запропонована програма має дві головні мети:

· ознайомлення гуртківців зі своїм краєм та оволодіння певним колом знань та вмінь, необхідних мандрівникам;

· підготовка туристських організаторів, помічників в проведенні шкільних зльотів, змагань по туризму та орієнтуванню на місцевості.

Рік навчання – підготовчий і теми для занять підбираються в залежності від загальної мети  програми, підготовленості групи до здійснення походів, їх складності та тривалості.

Зміст занять необхідно постійно ускладнювати. Наприклад, від бесіди про карти і топографічні знаки переходити до рішення топографічних завдань.

Протягом року іде підготовка до багатоденної мандрівки, тривалість якої залежить від підготовленості учасників, віддаленості та матеріальних витрат.

Керівник гуртка повинен забезпечити безпечні умови проведення походів, занять. Для цього йому необхідно детально вивчити та ознайомити гуртківців з  Правилами проведення туристських подорожей з учнівською та студентською  молоддю України (наказ  від 06.04. 99 р. № 96).

Заняття гуртка доречно проводити таким чином: одне двогодинне  теоретичне або практичне заняття в неділю, один похід або 2 практичних  заняття на місцевості або 2 екскурсії в місяць.

У журналі гурткової роботи складається план роботи гуртка, відмічається відвідування занять гуртківцями, додаються маршрутні листи проведених  походів.

Загальна фізична підготовка проводиться відповідно до навчальних планів ЗФП для  загальноосвітніх шкіл, рекомендованих Міністерством освіти України (лист від 17.02.99р. № 1/11-427).

Спеціальна туристська підготовка складається з вправ для укріплення і розвитку рук, ніг, плечового поясу, бігу, здачі норм на значок “Турист України”.
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ПРОГРАМА

І.   ЗАГАЛЬНІ  ТЕМИ

1.1. Туризм як вид спорту. Чим корисні і цікаві туристські подорожі.

Поняття про фізичну культуру, спорт і туризм. Значок “Мандрівник України”. Розрядні норми та вимоги з туризму. Категорійні та ступеневі походи. Види туризму.  Закони  туристів.

ІІ.  ПОХІДНА ПІДГОТОВКА


2.1. Правила проведення туристських подорожей з учнівською та студентською молоддю  України (наказ МОН України від 04.06.1999 р. № 96 Небезпека в поході. Правила поведінки).


2.2. Як організувати  туристську подорож

Визначення мети, розробка маршруту, комплектування групи, добір продуктів харчування. Розподіл обов’язків. Спорядження. Медична аптечка. Оформлення маршрутних  документів. Підбір літератури і карт, норми переходів.  Розробка  маршрутів І – ІІІ  денних походів. Харчування у поході.


Практичні заняття:  розробка планів підготовки  подорожі. Підготовка повідомлень і доповідей по темі і району  походів. Розробка проектів маршрутів, кошторисів,  листів до місць проведення походу. Виконання  кожним  учасником різних обов’язків у походах, складання меню.


2.3. Туристське спорядження

Необхідне групове та особисте спорядження. Види рюкзаків і наметів. Комплектування  ремонтного  набору.


Практичні заняття: складання списків спорядження. Встановлення наметів, укладання рюкзаків, самостійне виготовлення групового спорядження. Пакування спорядження.


2.4. Топографічна підготовка  юного туриста, орієнтування на місцевості 

Поняття про топографію. План і карта, їх подібність і відмінність. Поняття про масштаб карти. Види масштабу. Умовні  топографічні знаки. Рельєф. Зображення рельєфу. Умовні знаки форми рельєфу. Компас і його використання.

Орієнтування з компасом, за місцевими ознаками. Рух  за азимутом.  Види змагань з орієнтування.


Практичні заняття:  виготовлення топографічних  знаків (картки), рішення топографічних задач. Робота з компасом, курвіметр, візирною лінійкою. Виготовлення схеми маршруту (кроки).  Участь у змаганнях  з орієнтування.


2.5.  Підведення підсумків походу 

Обробка зібраних матеріалів. Підготовка звіту. Творчі  роботи  учасників походу, звітний туристський вечір, виставка. Оформлення документів на значок “Мандрівник України”.


Практичні заняття: складання паспорту і схеми маршруту після кожного походу. Виготовлення колекцій, гербаріїв. Обробка шляхового щоденника.

ІІІ. ЗАГАЛЬНА ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА


3.1.  Подолання природних перешкод 

Види природних перешкод  у поході, спеціальні вправи для пішохідного туризму. Рух у поході: стрій, темп,  зупинки для відпочинку, обов’язки ведучого і замикаючого.


Практичні заняття: одноденний похід, відпрацювання темпу, подолання перешкод.

3.2. Загальна фізична підготовка

Заняття різними видами спорту. Вправи, направлені на розвиток різних груп м’язів, зміцнення вестибулярного апарату, витривалості. Похідний крок. Хід та біг. Стрій туристської групи 


Практичні заняття: кросова підготовка. Спортивні ігри (баскетбол, волейбол). Спортивні естафети. Виконання контрольних нормативів.


3.3. Спеціальна фізична підготовка до літнього  багатоденного походу

Складання плану підготовки і розподіл обов’язків. Робота  по ланках, по підготовці, ремонту та виготовленню колективного спорядження, знайомство з літературою і картою району  подорожі, розробка маршруту. Медогляд учасників і перевірка вміння плавати.


Практичні заняття: Контрольний тренувальний похід з повним комплектом спорядження, оформлення маршрутного листа, затвердження його  в МКК, одержання документів.

ІV. КРАЄЗНАВЧА   ПІДГОТОВКА

4.1. Наш край 

Географічне положення, природні особливості. Рельєф. Клімат. Річки та озера. Населення краю.


Практичні заняття: прогулянки,  екскурсії в музеї.


4.2. Краєзнавчі спостереження 

Збір матеріалів по історії. Спостереження явищ природи, вивчення корисних  копалин.


Практичні заняття: екскурсії, прогулянки. Участь в експедиції “Краса і біль України”.


4.3. Історія і культура краю

Інформація про минувшину краю. Культура, освіта. Пам’ятники історії і культури.


Практичні заняття: екскурсії в меморіальні музеї.


4.4. Туристсько-краєзнавчі можливості рідного краю 

Маршрути області. Природні заказники.


Практичні заняття: одноденний похід до лісопаркової зони.

V.  ГІГІЄНА  ЮНОГО ТУРИСТА
Загальні гігієнічні вимоги в поході   Заходи з попередження травм. Транспортування потерпілого. Похідна аптечка. Питний режим.


Практичні заняття: надання першої долікарської допомоги. 

МЕТОДИЧНІ  РЕКОМЕНДАЦІЇ


Заняття гуртка юних туристів носять переважно практичний характер. План  занять необхідно будувати так, щоб перед гуртківцями постійно була можливість досягти поставленої мети – екскурсія до цікавого об’єкту, похід з ночівлею, участь у змаганнях. Зміст занять потрібно постійно ускладнювати. Наприклад, від бесіди про карти та топографічні знаки переходити до рішення топографічних занять  та самостійній роботі з картою.


Для проведення занять за рекомендованою програмою необхідні прилади: компас, візирна лінійка, секундомір, туристське спеціальне спорядження (карабіни, вірьовки, жумари тощо). На заняттях слід використовувати колекції, карти, фотографії, навчальні кінофільми, слайд-фільми.

ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ЗНАНЬ І ВМІНЬ  ГУРТКІВЦІВ


ГУРТКІВЦІ  ПОВИННІ ЗНАТИ:

· основні правила  забезпечення безпеки учасників походу;

· права і обов’язки учасників походу;

· принципи роботи з картою і компасом при орієнтуванні на місцевості;

· основні принципи підготовки до походу; 

· основні умови участі в змаганнях;

· початкові відомості з історії та природу рідного краю.

ГУРТКІВЦІ  ПОВИННІ  ВМІТИ:

· визначати  своє місцезнаходження за допомогою карти;

· встановлювати намети, розпалювати вогнища, укладати рюкзак;

· брати участь у змаганнях з туристських навичок;

· долати найпростіші природні перешкоди;

· брати участь у змаганнях зі спортивного орієнтування;

· в’язати туристські вузли.
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